

# 北京城市副中心报



2022年5月6日 星期五 农历壬寅年四月初六 今日四版



## 北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第一百八十九次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第一百三十八次会议召开

蔡奇主持 陈吉宁李伟魏小东张延昆出席

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生)连日来,北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组、首都严格进京管理联防联控协调机制连续调度疫情处置工作,昨天上午,又召开北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第一百八十九次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第一百三十八次会议,进一步调度疫情防控工作。市委书记、疫情防控工作领导小组组长蔡奇主持会议,市委副书记、市长、疫情防控工作领导小组副组长陈吉宁,市人大常委会主任李伟,市政协主席魏小东,市委副书记、市人大常委会副主任、疫情防控工作领导小组副组长张延昆,国家卫健委副主任雷海潮出席。

会议强调,要严格落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,坚持“快、严、准、实”要求,以最坚决的态度、最果敢的措施处置疫情。要从每一个新发病例抓起,深挖细排风险点和人员,严格封控(管)控区、临时管控区防疫管理,组织多轮全员核酸检测,采取重点区域和人员佩戴口罩、中小学提前放假、“五一”期间暂停堂食、公园景区限流、进入公共场所查验48小时核酸检测阴性证明等一系列防控措施,努力与病毒赛跑,坚决阻断疫情传播链条,全力保障人民群众生命安全和身体健康。

会议强调,要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,广泛动员群众、组织群众、依靠群众,共同守护美好健康家园。延续“五一”假期社会面有关防控措施,对返岗人员认真查验48小时内核酸检测阴性证明,餐饮单位继续暂停堂食服务,中小学暂停返校,公共文化场所暂停开放。抓好院感防控工作,加强医护人员、公共卫生工作人员的个人防护。做好高校防疫工作。加强市场保供稳价工作,加强对快递小哥、外卖骑手等城市保供人员防疫管理,保障城市物流畅通。对涉疫和民生诉求接诉即办,关心关爱防疫一线工作人员。

会议要求,市领导到所联系区检查指导疫情处置工作。开好新闻发布会,及时回应社会关切,做好政策解读,让市民群众广为知晓,自觉履行个人防疫责任。

亲爱的市民朋友们:

四月,是北京春的季节。但今年的这个春天,注定让我们难忘。北京遭遇了来势汹汹的奥密克戎变异株引发的新冠肺炎疫情,因其传播速度快、隐匿性强、穿透力超常等特点,让北京面临有史以来最严峻、最复杂的疫情防控形势。面对这场大考,我们坚持“动态清零”总方针不动摇,坚持人民至上、生命至上,坚持快字当头、争分夺秒,尽锐出战、全力以赴,按照“快、严、准、实”要求,以最坚决的态度、最果敢的措施处置疫情。我们从每一个新发病例抓起,深挖细排风险点和人员,严格封控(管)控区、临时管控区防疫管理,组织多轮全员核酸检测,采取重点区域和人员佩戴口罩、中小学提前放假、“五一”期间暂停堂食、公园景区限流、进入公共场所查验48小时核酸检测阴性证明等一系列防控措施,努力与病毒赛跑,坚决阻断疫情传播链条,全力保障人民群众生命安全和身体健康。

大疫当前,全市上下守望相助、众志成城,汇聚起同舟共济、共克时艰的信心和力量。广大市民群众热爱城市、守护城市,自觉服从疫情防控安排,主动配合核酸检测、封控管理、居家办公等防疫措施,让我们再一次看到了北京市民群众识大体、顾大局的良好精神风貌。在京各类机关和企事业单位认真履行防疫责任,各餐饮经营企业和文化娱乐场所落实防疫要求,各类商超和电商平台向前一步,各行各业积极支持,让我们这座城市始终处在有序运行中。广大医务人员、社区工作者、公安干警、志愿者等防疫工作人员夜以继日、连续奋战,倾力落实疫情防控和为民服务的“最后一百米”。广大基层党组织发挥战斗堡垒作用,党员干部冲锋在前,在职党员就地转为志愿者,让党旗在防疫一线高高飘扬。城市服务保障人员坚守岗位,快递小哥、外卖骑手穿梭在城市的各个角落,保障了城市的正常运行和物流畅通……正是大家的理解与支持、奉献与担当,构筑了有效的防疫屏障。你们每一个人都很了不起,都是美丽健康家园的守护者。在此,向你们致以崇高的敬意和真挚的感谢!

坚持就是胜利,坚持定能胜利。当前全市疫情仍在高位平台期,防控工作最紧要、最吃劲的关键时刻,必须全民动员、咬紧牙关、一鼓作气、奋战到底。为尽快实现社会面清零,全面打赢疫情防控阻击战,我们将暂时延续“五一”假期社会面有关防控措施;继续开展核酸检测、继续暂停堂食、暂停开放公共文化场所、调整相关区域公共交通运营、倡导居家办公、中小学暂停返校、出入公共场所严格查验核酸检测阴性证明、进一步减少人员流动……疫情防控是一场没有旁观者的全民行动,希望在京各类机关和企事业单位进一步压实“四方责任”,社会各界和市民朋友们一如既往支持配合各项防疫措施。我们将认真倾听大家的意见建议,对涉疫和民生诉求接诉即办,不断改进工作,全力保障物资供应充足,服务保障居民应急需求,维护城市安全有序运行,最大限度减少对市民群众生产生活的影

响。人间最美四月天,万物繁茂迎夏来。在党中央坚强领导下,有全市上下同心抗疫,我们完全有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战!

中共北京市委北京市人民政府  
2022年5月5日

## 致全市市民朋友们的感谢信



### 北京城市副中心生机勃勃

既要水清岸绿 也要鸟语花香

## 五河交汇处成副中心水环境治理“样板间”

本报讯(记者 冯维静)水上芦苇荡漾、野鸭嬉戏,水下“森林”茂盛、鱼翔浅底,延绵在城市副中心五河交汇处的3500平方米芦苇景观,如今已成为市民遛弯、休闲的网红打卡地。通过水岸同治,改善水生态结构等工程手段,北运河流域正在构筑一个个“水上乐园”,让水清岸绿的美景长久保持。

在北运河城市副中心段,有一段46万平方米的开阔水域,范围涵盖北运河拦河闸的上下游200米。这块水域表面看上去平淡无奇,却是温榆河、通惠河、小中河、运河减河和北运河这五条河流的交汇处。为了改善这里的水生态环境,北运河管理处采用“原生态”护岸方式,在岸边种植3500平方米芦苇,并栽种了草坪、榆、黄杨等。“这是一种对河道坡面进行防护的手段,与直立护岸相比,优势非常明显。”北运河管理处有关负责人介绍,首先生态护岸最大的特点是透水,利于水生植物和小动物的生长,而且松散结构的护岸在满足河道输水过水能力的同时,还能减小对生态系统的影响。

根据统计,目前这段水域周边种植的水生植物达15种,生态环境的改善使鱼类繁殖种类达13种,吸引水鸟类10余种。治理之后的运河畔也常常“偶遇”各种以前很少见到的鸟儿,目前共发现蒙古银鸥、苍鹭、白琵鹭、天鹅、野鸭等鸟类近30种。为了保护运河流域这些“居民”,北运河管理处多渠道开展鸟类观测活动,通过安装红外摄像机,成立观鸟工作群。(下转2版)



现在的北运河城市副中心段水清岸绿。记者 常鸣/摄

## “疫”路有你

### 关键时刻 我们年轻人更应该有所为

本报记者 田兆玉

“奶奶,您别着急,核酸检测您跟我来,老年人和小朋友优先。”搀扶着村里的老人,20岁的陈聪聪熟练地忙碌着,这边刚把老人扶到核酸检测台前,看见后面的队伍越排越长,她又拿着扩音器喊了起来:“大家注意保持2米距离,不着急,一个一个来。”

陈聪聪是北京联合大学大三学生,也是于家务回族乡渠头村村民。在这个“五一”假期,她本来回家休息,没想到疫情防控形势严峻,看见村委会工作人员忙前忙后,她二话不说就报名成了村里的一名防疫志愿者。

在渠头村,这几天有一群年轻人和陈聪聪一样,他们是19岁的郑晶晶、19岁的张健、15岁的杨宇鑫、19岁的柏梓卓。他们每天坚守在防疫一线,承担着疫情防控人员登记、排查、核酸检测现场秩序维持、为村内弱势群体提供帮助等志愿服务。(下转2版)

### 居民急需拆钢钉 手术室搬进管控小区

本报记者 张群琛

4月27日,通州区永顺镇永顺里社区馨通家园实行封控、管控管理,然而居住在小区内的周女士十分发愁,原来两天后她就要去医院拆除膝盖上的钢钉。得知周女士的情况后,永顺镇立刻联系了潞河医院。最终医生将手术室搬进了馨通家园,仅用10分钟就解决了周女士的燃眉之急。

4月中旬,周女士因为一次摔伤导致右腿髌骨骨折,手术后她的髌骨打上了钢钉。原定4月29日拆钢钉,可在27日,馨通家园开始实行封控、管控管理,所有居民只进不出。“我当时很慌,不知道膝盖上的钢钉还能不能如期拆除。不管是坐着还是平躺,腿都挺难受的。”周女士说。

让她没想到的是,还没等她找社区,在管控当天,永顺里社区的社工就开始收集馨通家园居民的看病需求,周女士赶紧报了自己的情况。随即,在各部门之间,一个应急医疗服务运转起来。(下转2版)

### “永乐好村民” 抗疫“排头兵”

本报记者 田兆玉

“老人85岁,腹主动脉瘤大出血,已经休克……”马丽一边听基层医务人员汇报情况,一边叫医生进行急救,同时让相关人员紧急联系上级医院。此刻,他们要与死神赛跑,争分夺秒把老人从死亡线上拉回来。

马丽是永乐店镇社区卫生服务中心的副院长,同时更是一名医生,她还是永乐店镇第三届“永乐好村民”。本轮疫情发生后,她主要负责隔离人员就医保障。“4月25日以来,全镇共有50余人有就医需求,突发状况很多,比如骨折、脑出血、脑血管、腹主动脉瘤大出血等。”马丽说,她和同事们经常忙到后半夜,有时候凌晨两点刚处理完手头的事情,四点又被电话吵醒了。

在2公里外,35岁的东张各庄村村民李鹏武身穿防护服,正在村口不断提醒村民注意个人健康防护。“家里一定要多开窗通风,勤洗手。”(下转2版)

## 副刊·协同

### 京津中关村科技城打造“中关村宝坻模式”

宝坻区中关村科技城作为京津冀协同发展的重要载体,近年来在承接北京非首都功能疏解、推动产业转型升级等方面取得了显著成效。通过深化与中关村的合作,宝坻区成功打造了“中关村宝坻模式”,为京津冀协同发展提供了有益借鉴。

宝坻区中关村科技城坚持“创新驱动、融合发展”理念,积极承接北京中关村在生物医药、人工智能、新材料等领域的优质资源,推动产业链、创新链、人才链深度融合。通过引进中关村企业、高校院所,宝坻区中关村科技城集聚了一批高层次人才和科研团队,为区域高质量发展注入了强劲动力。

宝坻区中关村科技城还积极探索“飞地经济”新模式,与中关村合作共建产业园区,实现优势互补、资源共享。通过深化体制机制改革,宝坻区中关村科技城不断优化营商环境,提升政务服务水平,为入驻企业提供了良好的发展环境。

宝坻区中关村科技城的发展实践证明,京津冀协同发展不是简单的产业转移,而是要通过深化合作、优势互补,实现区域整体竞争力的提升。宝坻区中关村科技城将继续深化与中关村的合作,推动京津冀协同发展取得更大成就。